

初心使命坚如磐 金融活水润北疆

——蒙商银行成立5年书写“富蒙兴商”奋进篇章

聚焦两件大事

推动金融高质量发展



自治区首笔“电能通”
贷款业务签约仪式。

蒙商银行新一代业务系统投产上线。

五载富蒙兴商初心如磐,五载相伴成长携手同行。5年来,蒙商银行扛牢责任担当,聚焦主责主业,深耕区域市场,始终与自治区经济社会发展同频共振,以金融活水润泽千企万户。截至2025年一季度末,蒙商银行贷款余额、存款余额分别较成立初增长2.8倍和2.4倍,复合增长率分别达到23%和19%,各项工作呈现新气象,规模、质量、效益并进,主要经营指标持续增长,资产负债结构不断优化,改革化险成效显著,监管指标稳中向好,用艰辛、汗水、激情书写了一段“富蒙兴商、相伴成长”的奋进篇章。

强基固本 筑牢高质量发展根基

蒙商银行全面落实“两个一以贯之”,扛牢政治责任,站稳政治立场,毫不动摇坚持党的领导,全面加强党的建设、文化建设,在5年的奋斗之路上勇毅前行。

以高质量党建引领高质量发展。建立党委领导下的“三会一层”组织架构,全覆盖建立党委、党总支、党支部三级组织体系,将党的领导嵌入公司治理全过程各环节。持续完善党的创新理论深化转化的制度机制,主题教育成果持续巩固拓展,创新理论转化效能持续提升。推动党的建设与改革发展同频共振、深度融合,深化坚强堡垒模范支部创建,党的基层基础不断巩固。大力整治基层治理“小马拉大车”问题,开展作风建设年、合规建设年、“三多三少三慢”问题专项整治等活动,不断将党的政治优势、组织优势转化为治理效能和发展优势。

稳妥有序推进改革化险。蒙商银行始终坚持把防控风险作为金融工作的永恒主题,锚定吸收合并村镇银行目标,扎实有序开展“三清一追”,依法合规履行公司治理程序,严谨精细实施各项承接工作。2025年3月,11家村镇银行停业解散,新设支行顺利开业。以自治区地方法人银行业机构问题资产清收处置攻坚战为契机,加快出清存量不良资产。2024年末,蒙商银行不良贷款率1.02%,低于城商行平均水平;拨备覆盖率、净息差分别较成立初提升126.6个百分点、109BP。

培塑以中国特色金融文化为核心的特色文化品牌。深入落实中国特色金融文化“五要五不要”要求,坚持法治与德治相结合,以中国特色金融文化为纲,把铸牢中华民族共同体意识全面融入企业文化,聚焦“富蒙兴商、相伴成长”,构建起了以“五个引领”“九大理念”“二十四字行为准则”为基础,理念、行为、管理、传播“四个体系”协同推动的特色文化体系,具有蒙商银行特色的企业文化品牌正在逐步形成。

积跬步载誉前行。蒙商银行汇聚起高质量发展合力,赢得了一个又一个“蒙商精彩”。连续5年主体长期信用评级AAA,连续3年位列中国银行业协会发布的银行业百强榜单,荣获全国金融系统思想政治工作优秀单位、最佳个人金融服务银行、银行间市场“活跃交易商”大奖、同业影响力提升奖、最佳信用卡品牌影响力奖、最佳数字金融奖、数字金融场景创新奖、银联信用卡业务突出贡献奖、银行业理财信息登记优秀机构、跨境人民币业务先进单位等多项荣誉。

春风浩荡谋日新,扬帆奋进正当时。新的征程,蒙商银行将不忘初心、牢记使命,以党建为引领,贯彻新发展理念,融入新发展格局,以更坚定的信念、更务实的举措、更贴心的服务,努力向自治区标杆银行迈进,为书写中国式现代化内蒙古新篇章贡献金融力量。

锚定实体 彰显国有地方金融企业责任担当

蒙商银行始终坚持把金融服务实体经济作为根本宗旨,把铸牢中华民族共同体意识作为工作主线,聚焦金融“五篇大文章”,围绕两件大事、“五大任务”“六个工程”“六个行动”,一张蓝图绘到底,持续在市场化法治化轨道上推进金融创新发展,深化金融供给侧结构性改革,优化服务,提升效率,在自治区闯新路进中游的征程中彰显国有地方金融企业责任担当。

随着一批批重点招商引资项目陆续落地开工、达产达效,乌海市企业用电量持续攀高,年均电费支付近百亿元,许多民营企业面临贷款难、融资难的困境。了解到这一情况后,蒙商银行深入研究,主动对接内蒙古电力集团乌海供电公司,充分发挥城商行“短平快”优势,通过名单制走访、开通绿色审批通道等措施,

创新推出“电力+金融”电费专项贷款业务助企纾困,释放流动资金,解决企业缺抵押、融资贵、放款慢难题,助力企业轻装前行。

稳住经济大盘、金融助企纾困、服务重大战略实施和重点项目建设、支持市场主体复工复产复商复市、支持小微企业融资协调工作机制、支持民营企业20条硬核措施,出口信用证结算、进口押汇、企业网银跨境汇款等业务全面展开,蒙商银行以专业专注的服务理念和踏踏实实的行动作风,生动诠释了扎根本土、服务实体的责任和担当。从兴安盟土地增减挂钩项目、通辽铁合金及碳铬铁合金项目,到鄂尔多斯零碳产业园新能源基地项目、包头高纯晶硅项目,再到乌海BDO一体化项目、阿拉善防沙治沙与风电光伏一体化项目……处处都有蒙商银行服务的身影。截至2025年一季度末,蒙商银行公司贷款余额达到成立初的13.9倍,为自治区办好两件大事注入了源源不断的金融动能。

阿拉善文旅有限责任公司是额济纳支行的客户,蒙商银行识别到该客户为小微企业后,主动制定减费让利方案,为企业减免开户费、企业网银转账手续费等费用,每年为企业节省近万元手续费支出。这是蒙商银行服务实体经济的一个缩影,也是蒙商银行聚焦主责主业的生动实践。5年来,蒙商银行陆续推出覆盖账户服务、支付结算、信贷融资等多个业务领域减费让利惠民举措,持续为小微企业和个体工商户减免支付结算等服务费用,累计减费让利4亿多元,惠及客户10万余户,不仅降低了市场主体经营成本,也为经济高质量发展提供有力金融支撑。

金融为民 聚焦民生关切传递金融温度

蒙商银行始终坚持以人民为中心的价值取向,把金融为民、金融惠民作为出发点和落脚点,聚焦民生关切,以专业服务践行社会责任,传递金融温度。

丰富业务办理渠道。线下以传统网点为支点,优化布局与提档升级并重,分支机构遍布自治区12个盟市,覆盖55个旗县、20个城区,网点193个,成为全区网点最多、服务范围最广的城商行,18家营业网点被评为“国标五星级网点”,全力实现金融服务“零距离”。2024年12月26日,蒙商银行阿拉善航天支行开业,成为自治区首家入驻东风航天城的金融机构,填补了自治区金融机构服务驻军地区空白。线上持续优化网上银行功能,推出智能语音导航与新版企业网银,构建了轻对接、快响应的线上化、智能化数字服务平台,实现个人

客户、单位客户线上金融服务扁平化,提供了全新的交互体验。

努力成为“懂老”“爱老”的金融机构。聚力银发客群,探索养老金融发展新模式、新举措,确立品牌建设、产品创新、渠道升级、客群深耕、生态协同五位一体发展路径。完成18家网点适老化改造,1家网点获评自治区首家“适老化服务示范网点”,创新推出“蒙乐养”专属品牌,储蓄、信贷、理财、基金同向发力培育养老金融品牌,轮椅通道、爱心专窗、大字版APP,温馨舒适的服务环境,便捷高效的金融服务,独具特色的“金融+养老”综合金融服务体系正在形成。

落实“科技兴蒙”和数字金融部署要求,率先在区内地方法人金融机构引进国有大行套餐业务系统和云计算、大数据等新技术建成的

新一代业务系统,在客户服务、产品管理、业务流程、风险管理等关键环节实现了赋能升级,构建起了更高效、更便捷、更安全的新型银行运营服务模式,既让老百姓体验到了数字金融带来的便捷高效,更形成了蒙商银行加快数字化转型、实现高质量发展的全新动力引擎。

蒙商银行用一项项创新举措诠释着“支付为民”的深刻内涵。五大举措防范账户风险保障客户资金安全,5年来,成功拦截涉诈资金4000余万元,依法配合公安机关开展涉案资金返还700余万元。其中,单笔最大返还金额336万元,收到客户赠送的锦旗,各级媒体还进行了报道。创新服务模式、优化业务流程、强化科技赋能,企业开户“加速度”、“零钱包”便捷灵活、跨境支付快速安全、普惠金融线上触达。

(本版文图均由蒙商银行提供)



信贷员深入田间地头办理金融业务。



蒙商银行协助拦截电信网络诈骗资金336万元。



蒙商银行包头分行固阳支行开业。